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ANHANG E

Im Anhang E sind Simulationsergebnisse der Parameterreihen

G1 - G5 "Bremsen Geradeaus" und

K1 - K4 "Bremsen im Kreis"

aufgefuhrt, auf die im Kapitel 7 verwiesen wird. Sie sollen Interpretationen der
Parameterstudien belegen und die Maglichkeit erdffnen, spezielle Aussagen zu
einzelnen Parametereinstellungen anhand der berechneten Zeitverlaufe nach-
zuvalliziehen.

Erlauterungen zur Lesart der Diagramme finden sich ebenfalls in Kapitel 7.
Seitenuberschriften und Parameterzusammenstellungen vor jedem neuen
Abschnitt erméglichen das rasche Auffinden bestimmter Simulationen.



Fahrzeug:
Retarderstufe:

ABV:

Geschwindigkeit:

Fahrbahn:

Fahrmandver:

Parameterreine  G1

Variation” G1 -1

leer | beladen
A-2 | A-4 | B-3 | B-6
ja | nein

50 km/h | 80 km/h
e 0,72 | 0,48 | 0,24

Geradeaus Closed Loop | Open Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLO114)

" Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe  G1

Variation” G1 -2

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6

ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: = 0,72 | 0,48 | 0,24
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop | Open Loop
Sonstiges: Retarder nach 6 s wieder ausgeschaltet

(Quelle: Simulationskennung  SPLO114A)

® Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe  G1

Variation® G1 - 3

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: n o= 0,72 | 0,48 | 0,24
Fahrmanéver: Geradeaus Closed Loop | Open Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLO116)

¥ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Fahrzeug:
Retarderstufe:

ABV:

Geschwindigkeit:

Fahrbahn:

Fahrmanover:

E-17

Parameterreine  G1

Variation*’ G1-4

leer | beladen
A-2 | A-4 | B-3 | B-6
ja | nein

50 km/h | 80 km/h
b= 0,72 | 0,48 | 0,24

Geradeaus Closed Loop | Open Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLO114C)

“ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe  G1

Variation>’ G1 -5

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: b= 0,72 | 0,48 | 0,24
Fahrmanover; Geradeaus Closed Loop | Open Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLO116C)

*’ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe  G1

Variation® G1 -6

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: 4= 0,72 | 0,48 | 0,24
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop | Open Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLO309)

 Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Winkelgeschwindigkeitsdiagramme
Lintenabstand DELTA-T = 0.2 sec



Fahrzeug:
Retarderstufe:

ABV:

Geschwindigkeit:

Fahrbahn:

Fahrmanover:

Parameterreine G2

Variation”” G2 - 1

leer | beladen
| A-4 | | B-6
ja | nein

50 km/h | 80 km/h
L -Split = 048/0,72 | 0,24/0,48 | 0,24/0,72

Geradeaus Closed Loop | Open Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPL0O211)

V' Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe 2

Variation® G2 - 2

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: i - Split = 0,48/0,72 | 0,24/0,48 | 0,24/0,72
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop | Open Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLO209)

? Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreih

Variation”’ G3 -1

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: | A-4 I | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: u - Sprung 0,72-0,24 | p-Split-Sprung 0,72-0,24
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop | Open Loop
Sonstiges: Gefalle 6 %

(Quelie: Simulationskennung  SPL0513.2)

" Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe G3

Variation” G3 -2

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: i - Sprung 0,72-0,24 | p-Split-Sprung 0,72-0,24
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop | Open Loop
Sonstiges: Gefalle 6 %

(Quelle: Simulationskennung  SPL0O515)

? Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe  G3

Variation® G3 - 3

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: | A-4 | | B-6

ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: i - Sprung 0,72-0,24 | u-Split-Sprung 0,72-0,24
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop | Open Loop
Sonstiges: Gefalle 6 %

(Quelle: Simulationskennung  SPL0517.2)

¥ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben



E - 52

G3 -3 / Rahmen 1

Retardermoment [Nal Retarder - Schaltatufe [-1
2500 ©]
2000 H«.
E wid
n_poa.. w
g 3
— 1 "=
g 000 E.
£ g
500] e
2 & [y Yy I 1 14 2 Y [y g 1o 12 14
ZEIT [ ZEIT sl
Schlupfe won Hinterechse und Gelenkwelle [E] Retarderdrehzahl [1/minld
120] .._NS__.
- M:Ga.
sy ~1500]
mua. i2sd]
ms. MES.
i)
M ] 1 SO0
s & 250]
z z 4 5 Fy [l 12 [E}
IEIT Cad IEIT [a)
i Winkslgeschwindigkelten HA [1/s] 25 Leengsgeschwindigkeit WL Cn/al
50
4]
arl]
= 30| ...m.
= 201 15
m_n. .
m 0]
¢ z B & Y ™ L3 [E) &
a ZEIT Ta) &
BT 5]
-20]
2" iy 8 & 0 1 Ty
ZEIT [el
. Retardermoment [Nml Weg i1n X-T-Ebene [el
2500
106]
2000] .._SJ
m_nnu, .u._u.
m—nna._ m.nl
g 20|
300
22" 50° 73 00 125 1500 7S 200
L, 10000 1250 WEC X [al
DREHZAHL [1/51
Retarder 1 Typ 'A
Schaltostufeln): 4-0-0
ABV t NEIN
Fahrbahnt Gefaelle = 6.0 ¥ (Querneigung = 0.0 %
mue (li/re) =.72/.72 mue-Sprung (li/re) = .24/.24 b 4.0
mue=-Sprung (li/re) = J&/«72 b15.0
Anfangsgeschw.® 50.0 Km/h
Fahrmanoever ¢t geradeaus., Closed Loop
Solofz. beladen mit 1 Retarder stat. Achslasten (VA/HA) 1 58B.9/ 42.6 kN



i ]

Ju

A
w

E-53

G3-3 / Rahmen 2

Gierwminkelgeschwind gkeit [Grad/al

o -

X
w

PSIF (Gradsul

] i
. wn
woo

100

2:0]
1.5]

E6rudl
.EI

2' A A G T Y
ZEIT Cal

Kurswinkelabweichung [Gradl

HUMSWINKEL ABW

Lenkwinke | [Gradl

DEL [Grue]

[aienl
w

L]
IEIT [#]

Zarntripatnlbeschleunigung Cnissl

AZENTR
o

“2.0

Retarder : Typ
Schaltastufe(n): 4-0
NEI

ABV

Fehrbahnt Gefe

4 o Cy o FaY D)

IELT [a1

¢ NEIN
ell
mue LI

Anfengsgeschw-t 50.0 Kn/h
Fehrmanoever ' geradeaus. Closed Loop

Selofz. beladen mit 1 Retarder stat. Achslasten (VA/HA)® 5B.9/ 42.6 kN

- = 6.0 ¥ Ouerneigung
fre) =.72/.72 mue-Sprung E

mue-Sprung

Gierwinkel [Grad]l

Babhnabweichung L[ml
1.0

T8
<50

el
ra

Py r Y
ZEIT [l

=23
=. 50
=]

OQuergeschwindigkert ¥O [m/sl

- aol e
o w9

e

z a a 8 10 17 [}
ZEIT [al

VO Cw/nld

Schwimmeinkel san der HA [Gradl

L

[y [} ) [F) 4
IEIT [s1 \u

o

SCHWI MW INKEL HA [Grad]
L)
a2

'
3,

'
e

-2.6°

0%
4/.2
2/.7

11 /re) 4 b 4.0
lidre) 2 b15.0

0



FOAIL.FOARR [eN] FLAZL.FLAZR [uw)

FOALL.FOATR [AN3

E-54

G3 -3 / Rahmen 4

Radleoaten an der VA [ikN]

Radlastan an der HA [¥N]

40] 40
11 35
E‘.‘.U—F —— 2]
28] “a5]
= &, —
=20 =a0
315’ ﬁ‘u-
Fig] L]
5] ]
il Iy Iy o ' 17 1 B, 2 ny Y Ty [T [Fy 4
ZEIT Cal ZEIT Cnl
. F-laengs nn der HA CkNI Schilupfe der Hinderraader [%1]
i 120
r.5]
] 1od]
5.0 0
2.9] E“'i
2 4 & [ ) 12 14 b an“
] ZEIT Lad E
'J { 4]
-5.0 = ‘
<7 . 5] a0
“10.0 P Y 3 [T 12 i
ZENT [a1
= F-quer an der HA L[kNI Schreeglaufwinkel der HA CGrod]
0.0 10.9]
7.8 T.8]
5.0 'E 5. 0]
2.5) E 2.5] _‘_______,.—————'\\
_cl o T L T Ll Al
\] L] T Ll [ . ‘1—*
| % : S in = AL . 1 : %11 ta1 = o
=2.3 d-:&
-5.0 250
-7.5] -7.5]
100 106"
- F-quer an der YA [kNI _‘ Schreeglaufwinkel der WA [Gredl
106 10.0
1.5 r. 5
5.0 = 5.0
2.5 E 2.5]
i iy ry T} T 14 g )y Py y 8 W AP
i ZEIT [a) < ZEIT [a1
-2:8 S -2
-5.0 E-s.n‘
78] -F.5]
-10.0 -10.0
Retarder i Typ A
SchaltatufFeln)t 4-0-0
ABV 1 NEIN
Fahrbahn: Gefaelle = 6.0 X OQOuerneigung = 0.0 %
mue (li1/re) =.72/.72 mue-Sprung (li/re) = .24/.-24 b 4.0
mue=Sprung (11/re) = .72/.72 515.0
Anfangsgeschw.: 50.0 Km/h
Fahrmanoever ' geradesus. Closed Loop
Solofz. beladen mit 1 Retarder stat. Achslasten (VA/HA) 1 58.9/ 42.6 kN



Parameterreihe  G3

Variation*’ G3 - 4

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: i - Sprung 0,72-0,24 | u-Split-Sprung 0,72-0,24
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop | Open Loop
Sonstiges: Gefalle 6 %

(Quelle: Simulationskennung  SPL0518)

“ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe  G3

Variation>> G3 - 5

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: | A-4 | | B-6

ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: i - Sprung 0,72-0,24 | u-Split-Sprung 0,72-0,24
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop | Open Loop
Sonstiges: Gefélle 6 %

(Quelle: Simulationskennung  SPL0514.2)

* Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreih 3

Variation” G3 -6

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: i - Sprung 0,72-0,24 | u-Split-Sprung 0,72-0,24
Fahrmanover: Geradeaus Closed Loop | Open Loop
Sonstiges: Gefalle 6 %

(Quelle: Simulationskennung  SPLO516)

® Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreine  G3

Variation” G3-7

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: | A-4 | | B-6

ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn; i - Sprung 0,72-0,24 | u-Split-Sprung 0,72-0,24
Fahrmanover: Geradeaus Closed Loop | Open Loop
Sonstiges: Gefalle 6 %

(Quelle: Simulationskennung  SPL0525.2)

" Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreine  G3

Variation® G3 - 8

Fahrzeug: leer | beladen

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 50 km/h | 80 km/h

Fahrbahn: & - Sprung 0,72-0,24 | u-Split-Sprung 0,72-0,24
Fahrmanéver: Geradeaus Closed Loop | Open Loop
Sonstiges: Gefalle 6 %

(Quelle: Simulationskennung  SPL0524)

8 Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe G4

Variation”” G4 - 1

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6
ABV: ja

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: g = 0,24 | u-Split = 0,24/0,48
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPL0718)

Y Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe G4

Variation®’ G4 - 2

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6
ABV: ja

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: b= 0,24 | u-Split = 0,24/0,48
Fahrmanaver: Geradeaus Closed Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPL0722.2)

# Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe G4

Variation”’ G4 - 3

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6
ABV: ja

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: o= 0.24 | - Split = 0,24/0,48
Fahrmanover: Geradeaus Closed Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLO728)

¥ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreine G4

Variation* G4 - 4

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6
ABV: ja

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: = 0,24 | u - Split = 0,24/0,48
Fahrmanover: Geradeaus Closed Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLO730.2)

“ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe G5

Variation”’ G5 - 1

Fahrzeug: leer

1. Retarderstufe: | A-4 [ | B-6

2. Betriebsbremsmoment: 1000 Nm

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: b= 0,48 | u-Split = 0,24/0,48
Fahrmanover: Geradeaus Closed Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLO647)

V' Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe G5

Variation®’ G5 - 2

Fahrzeug: leer

1. Betriebsbremsmoment: 1000 Nm

2. Retarderstufe: | A-4 | | B-8
Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: p= 0,48 | u-Splt = 0,24/0,48
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLO&45)

# Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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= Weg in A= Rlahlunu Emd 2 Weg in ¥ = Richtung Cm]
200 ) TR
15| 7.5
Hl.’ilil_ 5.0
G125 3 28]
o0 - = I B ry 5
©
§ o i ZE1T a1
80 -5.0]
25 -7.5]
i Py p g [ 100"
ZEIT [a]
_ Laengabeschleunigung VLF [n/fasl _ OQuargeschw.-Asnderung YOP Cmisel
F) 2.0
: "
5]
SL_ e 0
- ZEIT [al El.ﬁ'
5 2 4, 6 By 10, T
? ; ' ' S SV T
Z. i ! ) F] T :”s 10
o g -
j.‘ #-1.0]
E g—|..'.'
-3 -2.0
Nickwinkel [Grad] P Wankwinke| C[Gradl
Fa] 2.0
1-5 1.5}
1o 1.0
Sl s B
5 &
g 2‘ ‘1 51 5] ia| : 2' T '1 T Iul
B ZELT a1 £ ZEIT T41
-1.0] =10}
“1.5] 1
-2.0 2.0
Unfongakraft HL [kN] Setdenkraft HL CkN]
10.0
& 4]
5.0
o o2 LARZL (-] o7
= 20, 40, 40, 80, 100, z
& -4 -2 a 5 4
E"- : ALBSL FGrudd
5.0 4]
7.8
-10.0 -]
-12.5
Retarder 1 Typ A Betriebsbremse (VA/HA) :1500./1000. Nm
Schaltstufe(n): 4-0 Bremsbeginn i 1.0 see
ABV t NEIN Verlauf 1 Rampe
Fahrbehn: Gefaelle = 0.0 ¥ Quernelgung = 0.0 %
mue (l1/re) =.4B/.48
AnTangsgeschw.: B0.0 Km/h
Fahrmanoever ! geradeaus. Closed Loop '
Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslastien (VA/HA):® 58.9/ 42.6 kN

E-108

G5-2 / Rahmen 3




E- 108

G5-2 / Rahmen 4

Radlasien an der YA [iN] Rodlosdan an der HA [LN]
40] 40]
"r_______/——-—“;____‘——\_ a5
E30] =30
25 Y25
o
520 E’u‘——-‘__-?“:-‘-n—-—_”‘__.
o= Ef
] 1
= :
o} B
5] H
2I " ‘l aI I‘D' 2! ‘F ‘I !I 1 ‘
ZEIT ol TEIT Cald
" F-~lmenge an der HA [kN] e Sehlupfe der Hinterreedar [%]
oo (1]
7.5
o 5.0 -~ 90
= 5 2617 L4 &
= 60
4 |
o258 .
) 40|
i -5.0 g
[ By 20
19.10]
2.8 g Iy 8 CY [
ZEIT [a]
F-quer an der HA [kN] Sehrosglaufwinkel der HA [Orad]
10.9] |mﬂ
7.5 .5
= 5.0 = 5.0
e &
- 3 B xg
] 5 B
g z 4 RV m 5 'y 4 [y B 10
£ L ZEIT £+ = ZEIT L1
ﬁ-zb E-Lf
2 4 2 -5.0]
-7.5] =75
“10.0° -le.g
y F-quer an der VA [KkN] Schroaeglaulfwinkal der VA [Cradl
10.6 | 647
T8 . 75
= 5.l T 5]
o] B ™
5 2.5 : 2.5
g Fy 4 ) Ol 1o i 2 a4 & [y T
=28 ZEIT [ed S ZEIT [s3
a | & ]
[ Z -5.0
-7.5] g ]
-10.0° -10.0°
Retarder t Typ A Betriebsbremse (VA/HA):1500./1000. Nm
Sehaltstufe (n): 4-0 Bremsbeginn t 1.0 sec
ABV t NEIN Verlauf 1 Rampe
Fahrbahn: Gefaelle = 0.0 ¥ Querneigung = 0.0 %
mue (li1/re) =.48/.48

Anfangsgeschw.t: BO.0 Km/h
Falhrmanoever ' geradeaus. Closed Loop
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Parameterreihne G5

Variation”’ G5 - 3

Fahrzeug: leer

1. Retarderstufe: | A-4 | | B-6

2. Betriebsbremsmoment: 1000 Nm

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: o= 0,48 | » - Split = 0,24/0,48
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLO638)

* Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Anfangsgeschw.® BO.0 Km/h
Fahrmanoever ! geradeaus, Closed Loaop
Salofz. leer mit | Retarder stat. Achslesten (VA/HA)® 58.9/ 42.6 kN
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Parameterreihe G5

Variation” G5 - 4

Fahrzeug: leer

1. Betriebsbremsmoment: 1000 Nm

2. Retarderstufe: | A-4 | | B-6
Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: b= 0,48 | 4 - Split = 0,24/0,48
Fahrmanover: Geradeaus Closed Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLOG641)

“ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Retarderschaltung von O nach 6
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Parameterreihe G5

Variation”> G5 -5

Fahrzeug: leer

1. Retarderstufe: | A-4 | | B-6

2. Betriebsbremsmoment: 1000 Nm

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: o = 0,48 | » - Split = 0,24/0,48
Fahrmanover: Geradeaus Closed Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPLOB35)

> Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Rediosaten an der VA [kN]

Redieaten an der HA [EkNJ
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Retarderschaltung von QO nach 4
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Parameterreihe G5

Variation” G5 - 6

Fahrzeug: leer

1. Betriebsbremsmoment: 1000 Nm

2. Retarderstufe: | A-4 | | B-6
Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: = 0,48 | p-Split = 0,24/0,48
Fahrmandver: Geradeaus Closed Loop

(Quelle: Simulationskennung  SPL0644)

* Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Par rreih K

Variation’ K1 -1

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: )= 0,72 | 0,48
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2m/s? | 4myst

(Quelle: Simulationskennung  SPL0OB26.2)

" Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehaoben
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Parameterreihe K1

Variation® K1 -2

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6
ABV: | ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: § o= 0,72 | 0,48
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2m/s® | 4m/s®

(Quelle: Simulationskennung  SPL0825.2)

® Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreine K1

Variation” K1 - 3
Fahrzeug: leer
Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3
ABV: ja | nein
Geschwindigkeit: 80 km/h
Fahrbahn: g = 0,72 | 0,48
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2m/s? | am/s’
(Quelle: Simulationskennung  SPL0O833)

* Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreihe K1

Variation® K1 - 4

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3

ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: = 0,72 | 0,48
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2m/s® | 4am/s®

(Quelle: Simulationskennung  SPL0O832)

“ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Retarderschaltung von O nach 6
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Winkelgeschwindigkeitsdiagramme
Linienabstand DELTA-T = 0.2 sec



Fahrzeug:
Retarderstufe:
ABV:
Geschwindigkeit:
Fahrbahn:

Fahrmanbver:

Querbeschleunigung:

(Quelle: Simulationskennung

E-159

Parameterreihe K1
Variation” K1 -5
leer
A-2 | A-4
ja | nein
80 km/h
o= 0,72
Kreisfahrt
2m/s® | 4 mys®
SPL0807.2)

| 0,48

Closed Loop

*) Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (VA/HA)!' 5B.9/ 42.6 kN
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Retarderschaltung von O nach 4
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Retarderschaltung von 4 nach 0
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Winkelgeschwindigkeitsdiagramme
Linienabstand DELTA-T = 0.2 sec
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Parameterreihe 1

Variation® K1 -6

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: : A-2 | A-4 | B-3

ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: i = 0,72 | 0,48
Fahrmanover: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2m/s® | 4 m/s?

(Quelle: Simulationskennung  SPL0811.2)

® Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Winkelgeschwindigkeitsdiagramme
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Parameterreihe K1

Variation” K1 -7

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3

ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: U= 0,72 | 0,48
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2m/s® | 4 m/s?

(Quelle: Simulationskennung  SPLO837)

" Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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K1 -7 / Rahmen 4
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Fahrzeug:
Retarderstufe:
ABV:
Geschwindigkeit:
Fahrbahn:

Fahrmanover:

Querbeschleunigung:

E-178

Parameterreihe K1

Variation® K1 -8
leer
A-2 | A-4
ja | nein
80 km/h
o= 0,72
Kreisfahrt
2m/s® | 4mys®

(Quelle: Simulationskennung  SPLO834)

| 0,48

Closed Loop

® Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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E- 177
K1 -8 / Rahmen 2
Clerwinkelgeschwindigkeit [Gradssl Glerwinkel [Grad]
30 200]
25 175
20 150
T s F1as]
o4 Einn‘
& g g 1]
r -1
Fy Py Y T T 50
y ZEIT (o) 4]
-0 ZI Fy 'ﬁ' u| llu|
IEIT Cad
~ Kurawinke lsbweichung [Gradl ~ Bahnabesichung [m]
50 16
s ]
40 i
e B
3q] Ef
= 3
a0 = ' : ; ; 1
& E 2 1 § 8 10
E.n- m_ 2E1T £2)
£ -
S 7 4 B g 1 -2
—"Eﬁ’r.r _:_J
1 Lenkwinke! [Cradl . OQuergeschwindigker t VO [afal
i ZEIT Ca
o o 2 4 [ 8, 10
5] :
o 1 B, 10, o
=5 ':
&10] el
3 &
-1 e |
g -8
-20
~28 -8
Zentripetolbeschlieunigung [m/anl Schwimawinkel an der HA [Gradl
1] 1] ZEIT [4)
n F 4 8, i 10,
r :
& 20
£ £
g T T T al Al i_“
2 1 T .
* e e i'“"
=1] -84
-5 =60
Retarder : Typ B
Schal tatufein): 3-0
ABY-Schwellw. t 15.%
Fahrbahnt Gefaelle = 0.0 ¥ QOuerneigung = 0.0 %
mue [(li/re) =.4B/.48
Anfangsgeschw.t B0.0 Kn/h
Fahrmanoever ' Krelsfahrt. Lenkwinkel= 2.8 Grad., Closed Loop
Solofz. leer mit 1 Retarder stat. Achslasten (VA/HA)Y 58.9/ 42.6 kN



FLAZL-FLAZR LN1

E-178

K1-8 / Rahmen 4
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Parameterreine K2

Variation” K2 -1

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: u - Split = 0,72/0,48 | 0,72/0,24 | 0,48/0,24
Fahrmanover: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s?

(Quelle: Simulationskennung  SPL0901.2)

" Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Anfangsgeschw.® B0.0 Km/h
Fahrmanocever ' Krelsfahrt, Lenkwinkel= 1.5 Grad: Closed Loop
Solafz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (VA/HA):® 5B.9/ 42.6 kN
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E - 181

K2 -1 / Rahmen 2

Anfangsgeschw.t BO.0 Km/h
Fehrmanoever ' Krelsfahrt. Lenkwinkel= 1.5 Grad, Closed Loop
Solofz. leer mit 1 Retarder stat. Achslasten (VA/HA)Y' 5B.9/ 42.6 kN
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Parameterreihe K2

Variation” K2 -2

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: u - Split = 0,72/0,48 | 0,72/0,24 | 0,48/0,24
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s®

(Quelle: Simulationskennung  SPL0909.2)

? Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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K2 -2 / Rahmen 4
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Parameterrei K2

Variation® K2 - 3

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: 4 - Split = 0,72/0,48 | 0,72/0,24 | 0,48/0,24
Fahrmanover: Kreistahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s®

(Quelle: Simulationskennung  SPLO907.2)

* Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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K2 -3 / Rahmen 2
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E-190

K2 -3 / Rahmen 3

L Weg in X = Richtung Cm] = Weg I1m ¥ = Richtung C[m]
200 L1
175 5571
| 507 a
- 40
Si2vl E .
W
100 =
Qrf §:f
5o Vol
25] T
] o’
Fy a4 [y [} g -ig
ZEIT Lel
Laengebeschleunigung YLP Cm/eal Ouergeschw.~Aenderung YOP Cm/ueld
7] 16T Ce2 o]
E 2 P AT Ef
Y . 8 7]
=
) . y Ly
ﬁ 7 ZEIT s \f‘
5-# Ef
g -8 o q]
-0 -
Nickwinkel COrndl Wankwinkel [Gradl
2.0] 2.
1.5] Y
). 0] 1.
(s -
T ] H
a 'l'f-_ T L ‘ L
1 Z 4 [} ¥ () o [}
B_.¢ ZEIT (a) E. “ 20 102
-1.0] -1,
=1.5] -1,
2.0 0.0
Settenkraft HL CkN]
5.0
2.5
0.0
-]
5 .0
-2000 -179 -150° -12% -lo0 TS -50 -2
ALPZL [@radl
-l 5
=5.0
Retarder 1 Typ A
Schuli:tufe(n]l 4-0-0
ABV NEIN
Fehrbahnt Gefaelle = 0.0 % Ouernelgung = 0.0 %
mus (li/re) =.72/.24
Anfangsgeschw.: B0.0 Km/h
ahrmancever ' Kreisfahrt. Lenkwinkel= 1.5 Grad., Closed Loop

S

olofz. leer mit | Reterder stat.

(VA/HA) + 58.9/ 42 6 kN

Achslasten

FOAZL CkN]



AL FLA2R [N

FL

E-191

K2 - 3 / Rahmen 4

n Radlasten an der WA [KN] . Radleaten en der HA [KkN]
40 40
Ir/,-’_‘—__\_—/\ 151
=30] ; Z30]
:zs‘ “as]
=20 §2ﬂ'
_::ls‘ IEls'
ool o
5] 5
P q ) a ) 2 4 & ) 1w
ZE1T [s) ZEIT [4]
~ F-laengs an der HA [LNI ~ Schlupfe der Hinlerraeder [X]
10.6 166
r.5 80|
5.0] -
1 e B
3.5
R
= e S gw'
-2.4] ;I € Em_
49 B T Ty ¥ W’ T
- i ZEIT [a)
-20
=10.0°
. F-quer an dar HA [kN] Schraegloufwinkel der HA [Grad]
&= 2] ZEIT a1
15] 2 4 6, 8 10,
E In‘/——\—/—\-/L :'-._1{
- a p
A ‘/__—\____.—-——'—-’—_'__-\_,— :‘50
E Fy ry Iy Py T g‘?ﬂ-‘
= ZEIT [ <-100]
- £ 1 aq]
s Eo128
e Z. 501
48 -174]
20 200
F-gquer an der YA [kN] Schroegloulwinkel der YA [Gradl
20
H-; ZEIT Lo
15 2 4 6 By 19
E'“ s [ PRy
e ¥ = =50
E 2| T ‘I !I ;: E =7
1 TENT a3 =<-led
S T-12
= 50
=1 -178
-20 -200
Retarder t Typ A
Schaltstufe (n): 4—8—0
ABV t NEIN
Fahrbahn: Gefaelle = 0.0 X Querneigung = 0.0 %
mue (li1/re) =.72/.24
Anfangsgeschw.: B0O.0 Km/h
Fahrmanoever ' Kreisfahrt. Lenkwinkel= 1.5 Grad. Closed Loap
Solofz. leer mit | Retarder stat: Achslasten (VA/HA)Y 5B.9/ 42.8 kN



E - 192

K2 -3 / Rahmen 5

Retarderschaltung ven 0 nach 4

g

&
] ETR
=T

o
=3

e
L5

-
o

Misks|gawcheindighe idan HA T1/03

=

8

LINKES HINTERRAD' CELEMAMELLE ' RECHIES HIWTERRAD'

Retarderschaltung von 4 nach O

-
o

-
=4

-}

g

B

Winkslgumehaindighetten Mo [1ia]

S

X

LINKES HINTERRAD' CELEMKWELLE ' HECHTES HINTERRAD'

Winkelgeschwindigkeitsdiagramme
Linienabstand DELTA-T = 0.2 sec



E- 193

P terreine K2

Variation” K2 - 4

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: u-Split = 0,72/0,48 | 0,72/0,24 | 0,48/0,24
Fahrmanover: | Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s®

(Quelle: Simulationskennung  SPL0910.2)

“ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Parameterreine K2

Variation’’ K2 -5

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: i-Split = 0,72/048 | 0,72/0,24 | 0,48/0,24
Fahrmanover: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s®

(Quelle: Simulationskennung  SPL0915)

>’ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Anfangsgeschw.® B0.0 Km/h
Fahrmanoever t Kreisfahrt. Lenkwinkel= 1.5 Grad: Closad Loop

Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (VA/HA) ' 5B.9/ 42.6 kN
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Parameterreine K2

Variation® K2 - 6

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: 4-Split = 0,72/0,48 | 0,72/0,24 | 0,48/0,24
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s?

(Quelle: Simulationskennung  SPL0921)

® Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (VA/HA)® 58.9/ 42.6 kN
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Fabhrmanoever ! Krelsfahrt. Lenkwinkel= 1.5 Grad. Closed Loop

s

olofz. leer mit 1 Retarder stat. Achslasten (VA/HA) ' 58.9/ 42 6 kN



Parameterreine K2

Variationen ©’ K2 -7 und K2 -8

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: u-Split = 072/048 | 0,72/0,24 | 0,48/0,24
Fahrmanover: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s°

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: k- Split = 0,72/048 | 0,72/0,24 | 0,48/0,24
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s’

(Quelle: Simulationskennungen SPL0926 und SPL0928)

” Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Fahrzeug:
Retarderstufe:
ABV:
Geschwindigkeit:
Fahrbahn:

Fahrmanover:

Querbeschleunigung:

(Quelle: Simulationskennung

E - 213

Par terreih

Variation”” K3 -1

leer

| A-4 | | B-6
ja | nein
80 km/h
i - Sprung = 0,72-0,48 | 0,72-0,24
Kreisfahrt Closed Loop
2 m/s®

SPL1010)

" Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Glerwinkelgesehwindigke it [Grad/s]
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Solafz. leer mit 1 Retarder stat. Achslasten (VA/HA):® 58.8/ 42.6 kN
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Radiasten an der YA CLNI]

Redlesten an der HA [kN1]
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Retarderschaltung von 0 nach 4
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Winkelgeschwindigkeitsdiagramme
Linienabstand DELTA-T = 0.2 sec



Fahrzeug:
Retarderstufe:
ABV:
Geschwindigkeit:
Fahrbahn:

Fahrmanover:

Querbeschleunigung:

E-219

Par terrei K

Variation® K3 -2

leer

ja | nein

80 km/h

4 - Sprung = 0,72-0,48 | 0,72-0,24
Kreisfahrt Closed Loop

2 m/s®

(Quelle: Simulationskennung  SPL1011)

# Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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E - 223

Parameterreih K

Variation” K3 - 3

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: 4 - Sprung = 0,72-0,48 | 0,72-0,24
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s?

(Quelle: Simulationskennung  SPL1013)

¥ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Gierwinkelgeachwindigkelt [Grad/fal
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Fehrmanoaver ' Krelsfahrt, Lankwinkel= 1.5 Grad., Closed Loop
Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (VA/HA) 1 58.9/ 42.6 kN
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Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (VA/HA)' 5B.9/ 42 6 kN
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Radlasten an dar WA [EN]

Radisaten an der HA [EkN]
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Parameterreihne K3

Variation®) K3 - 4

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: i - Sprung = 0,72-0,48 | 0,72-0,24
Fahrmanover: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s®

(Quelle: Simulationskennung  SPL1014)

“ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Anfangsgeschw.t BD.O Km/h
Fahrmanoever t Krelsfahrt, Lenkwinkel= 1.5 Grad, Closed Loop
Solofz. leer mit | Retardar stat. Achslasten (VA/HA): 5B.9/ 42.6 kN
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1.5 Gred, Closed Loop
(VA/HM) ¢ 5B.9/ 42.6 kN
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Radlasten an der YA [kN]
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Anfangsgeschw.: BO.0 Km/h
Fahrmenocever t Krelafahrt. Lenkwinkel= 1.5 Grad: Closed Loop
Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslesten (VA/HA)1 5B.9/ 42.6 kN
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Par i K

Variation”’ K3 -5

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 |

ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: i - Sprung = 0,72-0,48| 0,72-0,24
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s?

(Quelle: Simulationskennung  SPL1004.2)

*> Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben



E - 234

K3 -5 / Rahmen 1
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Anfangsgeschw.t BO0O.0 Km/h

ahrmancever ' Krelsfahrt. Lenkwinkel= 1.5 Grad, Closed Loop

Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (VA/HA): 58B.9/ 42 6 kN
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Radlasten sn der VYA [kNI

Radlaaten an der HA [ENI]
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Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslesten (VA/HA): 5B.9/ 42 6 kN
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Par. rei

Variation® K3 -6

Fahrzeug: leer

Retarderstufe: | A-4 | | B-6
ABV: ja | nein

Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: i - Sprung = 0,72-0,48| 0,72-0,24
Fahrmanover: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s°

(Quelle: Simulationskennung  SPL1008.2)

* Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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AnTangsgeschw.t B80.0 Kmn/h
Fahrmanocever t Krelsfahrt, Lenkwinkel= 1.5 Grads, Closed Loop
Solofz. leer mit | Retardar stat. Achslasten (YA/HA)1' 58.9/ 42.6 kN
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stat.
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Parameterreihe K4

Variation’ K4 -1

Fahrzeug: leer

1. Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6

2. Betriebsbremsmoment: 1000 Nm | 1600 Nm
Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: b= 0,72 | 0,48 | 0,72/0,48
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2m/s® | 4 m/s?

(Quelle: Simulationskennung  SPL1238)

"V Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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K4 -1 / Rahmen 3
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Radliasten an der VA [KNI]
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/ Rahmen 4

Radliaaten an der HA [EN]
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Retarderschaltung von O nach 4
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Parameterreine K4

Variation® K4 - 2

Fahrzeug: leer

1. Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6

2. Betriebsbremsmoment: 1000 Nm | 1600 Nm
Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: §o= 0,72 | 0,48 | 0,72/0,48
Fahrmanover: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2m/s° | 4mys®

(Quelle: Simulationskennung  SPL1240)

# Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Retarder : Typ B Betriebsbremse (VA/HA) :2400./1600. Nm
Schaltstufe (n): 5'5 Bremsbeginn 1t 5.0 sec
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Fahrbahn: Gefaelle = 0.0 %4 Quernelgung = 0.0 %
mue (l1/re) =.72/.72
Anfangsgeschw.t B80.0 Km/h
Fahrmanoever t Kreisfahrt, Lenkwinkel= 2.B Grad, Closed Loap
Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (YA/HA)' 5B.9/ 42.6 kN
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Retarder : Typ B Betriebsbremse (VA/HA):2400./1600. Nm
Schaltstufeln): B-0 Bremsbeginn : sec
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Fahrbahnt Gefacelle = 0.0 X (Querneigung = 0.0 %
mue f(li/re) =.72/.72
Anfangsgeschw.: BD.0 Km/h
Fahrmanoever 1 Krelsfahrt., Lenkwinkel= 2.B Grad., Closed Loop
Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (VA/HA)1 58.9/ 42.6 kN



E - 250

K4 -2 / Rahmen 3
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Parameterreihe K4

Variation® K4 - 3

Fahrzeug: leer

1. Retarderstufe: A-2 | A-a | B-3 | B-6

2. Betriebsbremsmoment: 1000 Nm | 1600 Nm
Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: e 0,72 | 0,48 | 0,72/0,48
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2 m/s? | 4 m/s®

(Quelle: Simulationskennung  SPL1204)

* Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Anfengsgeschw.® B0.0 Km/h
Fahrmanoever ¢ Kreisfahrt. Lenkwinkel= 1.5 Grady Closed Loop
Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (VA/HA): 5B.9/ 42.6 kN
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Solofz. leer mit 1 Reterder stat. Achslasten (VA/HA)' 5B.9/ 42.6 kN
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Kinkelgenchuindigheliten HA CT/0]

40|

E - 258

K4 -3 / Rahmen 5

Retarderschaltung von O nach 4

LINKES HINTERAAD' GELENKWELLE RECHTES HINTERRAD'

Winkelgeschwindigkeitsdiagramme
Linienabstand DELTA-T = 0.2 sec



Fahrzeug:

1. Retarderstufe:

2. Betriebsbremsmoment:
Geschwindigkeit:
Fahrbahn:

Fahrmandver:

Querbeschleunigung:

(Quelle: Simulationskennung

E - 259

Parameterreine K4

Variation® K4 - 4
leer
A-2 | A-4 | B-3 | B-6

1000 Nm | 1600 Nm
80 km/h
b= 0,72 | 0,48 | 0,72/0,48
Kreisfahrt Closed Loop
2m/s® | 4m/s®
SPL1212.2)

“ Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Fahrmanoever 1 Krelisfahrt, Lenkwinkel= 1.5 Grad, Closed Loop
Solofz. leer mit 1 Retarder stat. Achslasten (VA/HA)® 5B.9/ 42.6 kN
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mue (li/re) =.72/.48
Anfangsgeschw.: BO.0 Km/h
Fahrmenoever ' Krelsfahrt., Lenkwinkel= 1.5 Grad. Closed Loop
Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (YA/HA)! 5B.9/ 42.6 kN
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Weg in X = Riehtung Cml
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e
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Radlasten an der HA [EkN]
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Retarderschaltung ven O nach B

40

LINKES MINTERRAL' CELENKWELLE 1 RECHTES HINTERRAD

Winkelgeschwindigkeitsdiagramme
Linienabstand DELTA-T = 0.2 sec



Parameterreine K4

Variation”’ K4 -5

Fahrzeug: leer

1. Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6

2. Betriebsbremsmoment: 1000 Nm | 1600 Nm
Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: o= 0,72 | 0,48 | 0,72/0,48
Fahrmanover: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2m/s? | 4m/s

(Quelle: Simulationskennung  SPL1203)

> Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Sclofz. leer mit 1 Retarder stat. Achslasten (VA/HA)® 5B8.9/ 42.6 kN
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Fahrmanoever ' Krelsfahrt. Lenkwinkel= 1.5 Grad:, Closed Loop
Solofz. leer mit | Retarder stat. Achslasten (VA/HA)* 58.9/ 42.6 kN
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Radlasten an der WA [kNI]

Radiasten an der HA [kNI]
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Retarderschaltung von O nach &

40

LINKES HINTERRAC GELENKWELLE ' RECHTES WINTERRAD'

Winkelgeschwindigkeitsdiagramme
Lintenabstand DELTA-T = 0.2 sec
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Parameterreine K4

Variation™ K4 - 6

Fahrzeug: leer

1. Retarderstufe: A-2 | A-4 | B-3 | B-6

2. Betriebsbremsmoment: 1000 Nm | 1600 Nm
Geschwindigkeit: 80 km/h

Fahrbahn: o= 0,72 | 0,48 | 0,72/0,48
Fahrmandver: Kreisfahrt Closed Loop
Querbeschleunigung: 2m/s’ | 4am/s®

(Quelle: Simulationskennung  SPL1211.2)

® Aktuelle Parametereinstellung ist durch Fettdruck hervorgehoben
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Radlasten an der YA [kN]
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Retarderschaltung von O nach 4
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Winkelgeschwindigkeitsdiagramme
Linienabstand DELTA-T = 0.2 sec
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Immissionssituation durch den Kraftverkehr in der Bundesrepublik Deutschiand
Systematik der vorgeschlagenen Verkehrslenkungssysteme

Literaturstudie uber die Beanspruchung der Fahrbahn durch schwere Kralttahrzeuge
Unfallforschung / Westeuropische Forschungsprogramme und ihre Ergebrisse / Eine Ubersicht
MNutzen/Kosten-Untersuchungen von VerkehrssicherheitsmaBnahmen
Belastbarkeitsgrenze und Verdelzungsmechanmk des angegureten Fahrzeuginsassen
Biomechanik des FuBgangeruntalis

Der Mensch als Fahrzeuglihrer

Guterfernverkehr aul Bundesautobahnen

Recycling im Automaobilbau - Literaturstudie

Ruckithrung und Substitution van Kupfer im Krafttahrzeuabereich

Der Mensch als Fahrzeugfihrer

Sicherheitsmafnahmen im StrafBenverkahr

Sammiung, Besghraibung und Auswahl 10r die Anwendung der Nutzen/Kosten-Analyse

Tierexperimentelle und epidemiologische Untersuchungen zur biologischen Wirkung von
Abgasen aus Verbrennungamaotoren (Otlo- und Dieseimoloren) - Literaturstudie

Balastbarkéitsgrenzen des angegurieten Fahrzeuginsassen bel der Frontalkollision
Gutedernverkehr auf Bundesaulobahnen - Ein Systemmodell, 2. Teil
Ladezustandsanzeiger 10r Akkumulatoren

Emission, Immission und Wirkungen von Krafttahrzeugabgasen

Sicharheitsmafnahmen im StraBenverkenr
Ergebrisse einer Nulzen/Kosten-Analyse von ausgewsnhllen MaBnahmen

Aluminiumverwendung im Automobiibau und Recycling

Fahrbahnbeanspruchung und Fahrsicherheit ungelenkter Drelachsaggregale in engen Kurven
Umskalierung von Verletzungsdalen nach AIS - B0 (Anhang zu Schrift Nr, 15)

Grundlagen und Maglichkeiten der Nulzung sprachlicher Infarmationssysteme im Kratttahrzeug
Alttelleverwendung im Autamobilbag

Energie fir den Varkehr-

- Eine systemanalytische Untersuchung der langfristigen Perspektiven des Verkehrsseklors
In der Bundesrepublik Deutschland und dessen Varsorgung mit Kraftstoffen im
energlewirtschaftiichen Weattbewerh -

Wirtschalllichkeil des Einsatzes van Aluminium im Lkw-Bau

AuBere Sicherhelt von Lkw's und Anhangern

Dampiung und Tilgung von Torsionsschwingungen im Triebstrang von Kraltfahrzeugen
Wirkungsgradmessung an Getrieben und Getriebeelementen

Fahrverhalten von Lastzugen und hierbei inshesandera van Anhangern

Entwicklung, Aufbau und Test eines Ladezustandsanzeigegerites ur Bleakkumulatoren
In ElektrostraBeniahrzaugen

Roliwiderstand und Lenkwilligkeit van Mehrachsanhangern mit Zwillings- und Einzelbereitung
Fullgangerschutz am Pkw - Ergebnisse mathematischer Simulation -

Verfahran zur Analyse von Unfallursachen

- Definitionen, Erfassung und Bewertung von Raténguelien -

Untersuchungen Gber kraltstolfsparende Investitionsmafnahmen im Strafienbau

Belastharkeitsgrenzen und Verstzungsmechanik der angegurteten Fahrzeuginsassen

beim Seitenaufprall. Phase |: Kinematik und Belastungen im Vergleich Dummy/Leiche
Konstruktive Einllusse aul das Fahrverhalten von Lastzugen

Studie Ober Energlesinspeisungsgerate zur Mitfuhrung im Keaftfahrzeug (Bordlader)
Grundlagen und Moglichkaiten der Nutzung sprachlicher Informationssysteme im Kraftfahrzeug
- Hauptstudia -

Sprachausgaben im Kratttahrzeug = Ein Handbuch tir Anwender -

Auswertung von Forschungsberichten uber
Die Auswirkung der Nutziahrzeugkonstruktion auf die StraBenbeanspruchung

Fulfinangersicherheit
- Ergebinisse eines Symposiums Uber konstrukdive Mafinabmen am Auto -

Auswirkungen der Nutzlahrzeugkonstruktion aul die Strafienbeanspruchung
- Gesamtbenchl -

Sprachliche Informationsaysteme und Arnwendungsmoglichkeiten im Kraftfahrzeug
- Ergebinisse eines Symposiums -

Abgasemissions- und Kraltstoffverbrauchsprognosen (ir den Pkw-Verkehr in der Bundesrepublik
Dautschland im Zeitraum van 1970 bis 2000 aul der Basis verschiadensr Greanzwertsituationen

Bewerung von Persanenvarkehrssystemen - Systemanalytische Uniersuchungen von Angebolts-
und Nachfrageetemenien einschlieflich ihrer Wechsealwirkungen -

Nutzen/Koslen-Analyse lur einen Prw-Frontuntedahrschutz an Nutziahrzeugen
Radlastschwankungen und dynamische Seillenkrafte bel awillingsberaiften Achsen
Studie Uber die Wintschaftlichkeil von Verbundwerkstolten mit Aluminlummatrix im Nutzfahrzeugbau

Rechnerische Simulation des dynamischen Varhaltens von nicht stationdr betriebenen Antrieben
und Antriebselemearien
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Simulationsmodell - Schwingungsprogramm zur Ermittlung der Beanspruchung von
Antriebsstrangen -

Verwendung von KunststoH im Automobll und Wiederverwertungsmoglichkeiten
Entwicklung eines hochgenauan, normiahigen Vedahrens zur Wirkungsgradmessung an
Antriebselementan

Erhebung und Auswerlung von Strafenverkehrsunfalldaten in der Bundesrepublik
Deutschiand - Ergebnisse eines VDA/FAT-Fachgesprachs

Untersuchungen zur subakuten und chronischan Wirkung von Ottomotorabgasen auf den
Séugetierorganismus

Pilotzelle zur Steuerung von Balterien in Fahrzeugen mit Elekiro- oder Elektro-Hybrid-Antrieb
Wirkungen von Autemaobilabgas und seiner Inhaltsstoffe aul Pllanzen — Literalurstudie—

Rekonstruktionen von linf realen Seitenkollisions-Unfillen
- Ergénzende Auswertung der KOB-Daten -

Luftqualitat in Fahrgastraumen

Belastbarkeitsgrenzen und Verletzungsmechanik des angegurteten Pkw-insassen beim Seilenaufprall

Phase |I; Anséitze fir Verletzungspradiktionen

Erhebung und Analyse von Pkw-Fahrieistungsdaten mit Hilte eines mobilen Datenerdassungssystems

- Methodische und meBtechnische Ansatze fir eine Pilotstudie -

Technische Erdahrungen und Entwicklungsmoglichkelten bel Sicherheitsgurten im Fond von Pkw
- Ergebnisse sines Symposiums -

Untersuchungen Gber Wirkungen von Automobilabgas auf pllanzliche Bioindikataren
im Umfeld einer verkehrsreichen Sirafie in sinem Waldschadensgebisl

Sicherheitsonentiene Bewertung von Anzeige- und Bedienglementen in Kraftfahrzeugen
- Grundlagen -

Quantifizierung der Radiastdynamik bei Einfach-, Doppel- und Dreifachachsen

in Abhangigkeil vom Federungs- und Didmplungssystem des Fahrzeugs

Seltenvarkleidung am Lkw — Technische Analyse

Vorstudie 10r die Durchtihrung von Tracermessungen zur Bestimmung von
Immissionskonzentrationen durch Automabilabgase

Untersuchung tahrdynamischer Eigenschaften kurzgekuppelier Lastzige
bel Kursaénderungen

AbschluBbernchl der Pilotstudie zum Fahrisistungspanel (Autofahiren in Deulschiand®

Hearstellung und Analyse charakteristischer Abgaskondensate von Verbrennungsmotoren
fir die Untersuchung ihrer biologischen Wirkung bei nichlinhalativen Tests

Bewertung von Personenverkehrssystemen -
Teil Il Auswirkungen aus Angebots- und Machfragednderungen im Personanverkehr

Untersuchung tber das Emissionsverhalten der Leichtmillfraktion aus Autoshreddaraniagen
beim Verbrennen

Verdetzungsiolgekosten nach Strafierverkehrauntallen

Sicherheitsorientiorte Bewartung von Anzelge- und Bedienelementen in Kraftfahrzeugen
- Empirische Ergebnisse -

Retrospektive Untersuchung uber die innere Sicherheit von Lkw-Fahrerhdusam

Aufbau und Lahbortes! eines wartungsarmen, sich selbst Oberwachenden Batterieaggregates
fir Straflenfahrzeuge mil Elekira- und Elekiro-Hybrid-Antrieb - Vorbereitende Untarsuchungen —

Belastungsgrenze und Varletzungsmechanik des angegurieten Pkw-Insassan
beim 90°-Seitenaufprall - Phase II; Vertistende Analyse der Uberarbeitelen
und zum Tell neu berechnelen Heidelberger-Seitenaufprail-Daten

Emittlung von ertragbaren Schnittkraften 1ir die betriebsfeste Bemessung von
Punkischwaillvarbindungen im Automobilbau

Verhallen des EUROSID baim 90°-Seitenaufprall im Vergleich zu PMTO sowie
US-SID, HYBRID Il und APROD

Demontagelreundliche Gestaltung von Automobilien Teil |

Grundlagenuntersuchung zum Einflub der Sonneneinstrahiung
auf die thermische Behaglichkelt in Kraftfahrzeugen

Einsatz von Retardern in der Betriebsbremsanlage von Nutzfahrzeugen
- Zweiachsiges Fahrzeug - Zwei Bande
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